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资料一

2018 年全国网络零售额 90100 亿元，同比增长 23.9%。其中，实物商品网

上零售额为 70200 亿元，同比增长 25.4%；非实物商品网上零售额 19900 亿

元，同比增长 18.7%。

2018 年全年农村网络零售额为 13700 亿元。其中，农村实物商品网络零售

额为 10900 亿元，同比增长 30.9%；农村非实物商品网络零售额 2800 亿元，同

比增长 28.4%。分品类看，农村实物商品零售额前三位的品类分别为服装鞋帽

针织品、日用品、粮油食品及饮料烟酒，分别占农村实物商品零售额的

37.3%、19.3%和 13.3%，同比增速分别为 30%、28%和 35%。

2018 年全国农产品网络零售额达 2305 亿元，比全国网络零售额同比增速低 9.9

个百分点。其中，休闲食品、茶叶、滋补食品零售额排名前三，占比分别为

24.2%、12.5%和 12.0%，同比增速分别为 30.5%、32.5%和 29.0%。

1、2018 年全国网络零售额中，实物商品网上零售额的比重约为：

A、70%

B、74%

C、78%

D、82%

答案：C

比重=部分量/整体量。根据第一段文字材料，“2018 年全国网络零售额 90100

亿元。其中，实物商品网上零售额为 70200 亿元”可得：实物商品网上零售额

的比重约为 70200/90100≈77%，与 C最接近，故本题答案为 C。

来源：2019 年甘肃真题

2、2018 年全国农村网络零售额同比增速在以下哪个范围之内？

A、低于 27%

B、27%~29%
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C、29%~31%

D、超过 31%

答案：C

定位第二段文字材料，“2018 年全国农村网络零售额 13700 亿元。其中，农村

实物商品网络零售额为 10900 亿元，同比增长 30.9%；农村非实物商品网络零

售额为 2800 亿元，同比增长 28.4%”。全国农村网络零售额=农村实物商品网

络零售额+农村非实物商品网络零售额。根据混合增长率口诀：混合居中不正

中，且靠近基数较大的一侧。所以 2018 年全国农村网络零售额增长率在两个部

分增长率之间，即 28.4%＜r＜30.9%，排除 A、D。（28.4%+30.9%）

/2=29.65%，根据“靠近基数较大的一侧”，去年农村实物商品网上零售额＞农

村非实物商品网上零售额，则 r应距离“实物商品网上零售额”更近，所以 r

在 29.65%-30.9%之间；对应 C选项。

故本题答案为 C。

来源：2019 年甘肃真题

3、2018 年全国农村实物商品零售额前三位品类的零售额为多少亿元？

A、1960

B、7400

C、7600

D、9600

答案：C

根据文字材料第二段可知，“2018 年全国农村实物商品零售额为 10900 亿元。

分品类看，农村实物商品零售额前三位分别占农村实物商品零售额的 37.3%，

19.3%和 13.3%”。部分量=整体量×比重；即 2018 年全国农村实物商品零售额

前三位品类的总零售额=10900×（37.3%+19.3%+13.3%）≈10900×70%=7630 亿

元。观察四个选项，与 C选项最接近。故本题答案为 C。

来源：2019 年甘肃真题
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4、2017 年全国农产品网络零售品类中，休闲食品零售额约是滋补食品的：

A、1.7 倍

B、2 倍

C、2.3 倍

D、2.6 倍

答案：B

定位第三段材料可知，“2018 年全国农产品网络零售额达 2305 亿元。休闲食

品、茶叶、滋补食品零售额排名前三，占比分别为 24.2%、12.5%和 12.0%，同

比增速分别为 30.5%（a）、32.5%和 29.0%(b)”。部分量=整体量×比重；2018

年休闲食品零售额=2305×24.2%；滋补食品零售额=2305×12.0%。根据基期倍

数公式 A/B × (1+b)/（1+a），即可得所求倍数

=(2305×24.2%)/(2305×12.0%) ×(1+29%)/（1+30.5%）≈2.0×1=2。故本题

答案为 B。

来源：2019 年甘肃真题

5、根据给定材料，无法推出的是：

A、2017 年全国网络零售额不到 75000 亿元

B、2017 年全国农产品网络零售额超过 1800 亿元

C、2018 年全国农村网络零售额前三位品类中，增速最慢的是日用品

D、2018 年全国网络零售额中，实物商品占比约是非实物商品的 3倍多

答案：C

A，定位第一段材料“2018 年全国网络零售额 90100 亿元，同比增长 23.9%”，

根据基期量=现期量/（1+增长率），则 2017 年全国网络零售额约为

90100/(1+23.9%)≈90100/1.24，直除首两位 72，低于 75，选项表述正确。

B，定位第一段“2018 年全国网络零售额 90100 亿元，同比增长 23.9%”，第三

段“2018 年全国农产品网络零售额达 2305 亿元，比全国网络零售额同比增速

低 9.9 个百分点”，则 2018 年全国农产品网络零售额同比增长率为 23.9%－
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9.9%=14%。根据基期量=现期量/（1+增长率），则 2017 年全国农产品网络零售

额约为 2305/(1+14%),首位为 2，即超过 1800 亿元，表述正确。

C，根据材料我们只能知道农村实物商品网络零售额前三位增速，材料中没有给

出非实物商品网络零售额各品类增速，即无法推知全国农村网络零售额前三位

品类，也就不能退出增速最慢的一项，选项无法推出，符合题意。

D，定位第一段“2018 年全国网络零售额 90100 亿元，同比增长 23.9%。其中，

实物商品网上零售额为 70200 亿元，同比增长 25.4%；非实物商品网上零售额

19900 亿元”，根据比重=部分量/整体量，可得实物商品占比

=70200/90100≈78%(根据第一题可知），非实物商品占比=19900/90100≈22%，

两者倍数关系超过 3倍，选项表述正确。（计算方法：70200/90100：

19900/90100=70200/19900＞3 倍）

故本题答案为 C。

来源：2019 年甘肃真题
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资料二
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6、2014 年—2018 年，中国数字音乐用户规模同比增速呈什么趋势？

A、先下降后上升

B、先上升后下降

C、先下降再上升后下降

D、先上升再下降后上升

答案：C

观察图 1中用户规模数据。2013～2018 年，中国数字音乐用户规模为 6.1 亿

人、6.3 亿人、6.5 亿人、6.8 亿人、7.1 亿人、7.4 亿人；增长量分别为 0.2、

0.2、0.3、0.3 和 0.3。，根据增长率=增长量÷基期量，即 014～2018 年，中

国数字音乐用户规模同比增速分别为：0.2/6.1，0.2/6.3,0.3/6.5，

0.3/6.8,0.3/7.1；分子相同，分母越大的数值越小，所以 0.2/6.1＞

0.2/6.3,0.3/6.5＞0.3/6.8＞0.3/7.1，主要对比 0.2/6 和 0.3/6.5 的大小，

0.2/6.1 计算首位实际数字为 3，0.3/6.5 计算首位实际数字为 4，先让

0.2/6.1＜0.3/6.5，即 2014～2018 年，中国数字音乐用户规模同比增速趋势为

先下降再上升后下降。

故本题答案为 C。

来源：2019 年甘肃真题

7、付费用户规模除以总用户规模可得到付费渗透率，据此，2013 年—2018 年

中国数字音乐付费渗透率超过 3%的年份有几个？

A、1

B、2

C、3

D、4

答案：B

定位图 1，2013～2018 年，中国数字音乐用户规模为 6.1 亿人、6.3 亿人、6.5

亿人、6.8 亿人、7.1 亿人、7.4 亿人；付费用户规模为 242 万人、494 万人、



7

1138 万人、2017 万人、2747 万人、3877 万人。

根据题干信息可得：付费渗透率=付费用户规模除以总用户规模，将单位换算，

2013 年：242 万人＜6.1×10000 万人×3%；2014 年：494 万人＜6.3×10000 万

人×3%；2015 年：1138 万人＜6.5×10000 万人×3%；2016 年：2017 万人＜

6.8×10000 万人 0×3%；2017 年：2747 万人＞7.1×10000 万人×3%；2018

年：3877 万人＞7.4×10000 万人×3%；则共计 2017 年、2018 年这两年符合。

故本题答案为 B。

来源：2019 年甘肃真题

8、2018 年，中国数字音乐市场收入规模约为多少亿元？

A、68

B、72

C、76

D、80

答案：C

定位图 2，2017 年中国数字音乐市场收入规模为 47.7 亿元，2018 年增速为

60%。根据现期量=基期量×（1＋增长率），即 2018 年国数字音乐市场收入规

模约=47.7×（1＋60%）≈47.7＋48×0.6=47.7＋28.8=76.5，与 C项最接近。

故本题答案为 C。

来源：2019 年甘肃真题

9、2015—2017 年，三年中国数字音乐市场的广告收入从高到低排序正确的

是：

A、2016 年>2017 年>2015 年

B、2016 年>2015 年>2017 年

C、2017 年>2016 年>2015 年

D、2017 年>2015 年>2016 年
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答案：A

定位图 2，2015—2017 年中国数字音乐市场收入分别为 18.8、36.4、47.7 亿

元；定位图 3，2015—2017 年广告收入占比分别为 51.1%、38.7%、27.9%。

根据部分量=整体量×比重，则 2015 年中国数字音乐市场的广告收入为：

18.8×51.1%≈19×0.5=9.5 亿元；2016 年中国数字音乐市场的广告收入为：

36.4×38.7%≈36×40%=14.4 亿元；2017 年中国数字音乐市场的广告收入为：

47.7×27.9%≈48×28%≈13.4 亿元，则由高到低排序为 2016 年＞2017 年＞

2015 年。

故本题答案为 A。

来源：2019 年甘肃真题

10、关于中国数字音乐市场，由上述资料可以推出的是：

A、2017 年版权运营收入超过了 4亿元

B、2015—2018 年收入规模增速持续下降

C、2018 年付费用户规模同比增长约 30%

D、2017 年内容付费收入是 2015 年的 4倍多

答案：A

A，定位图 2和图 3，2017 年中国数字音乐市场收入规模为 47.7 亿元，2017 年

版权运营收入占比为 8.8%。根据部分量=整体量×比重，则 2017 年版权运营收

入为 47.7×8.8%＞47×8.8%＞4，即超过 4亿元，选项正确。

B，定位图 2，根据 2017 年增速（31%）＜2018 年增速（60%）可知，2015-2018

年之间并非持续下降，选项错误。

C，定位图 1，2018 年付费用户规模为 3877 万人，2017 年为 2747 万人。根据

增长率=（现期量－基期量）/基期量 ，则 2018 年付费用户规模同比增长=

（3877-2747）/2747=1130/2747，直除首位为 4，所以并非约 30%而是超过

40%，选项错误。

D，定位图 2和图 3，2017 年中国数字音乐市场收入规模为 47.7 亿元，2015 年

为 18.8 亿元；2017 年内容付费收入占比为 63.3%，2015 年为 48.9%。根据部分
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量=整体量×比重，47.7×63.3%≈30 亿元，18.8×48.9%≈9.4 亿元；故倍数关

系不到 4倍，选项错误。

故本题答案为 A。

来源：2019 年甘肃真题

资料三

2018 年第一季度我国水产品进出口 192.67 万吨，同比减少 7.27%，增速较

上年同期减少 21.97 个百分点；进出口总额 77.15 亿美元，同比增加 10.84%。

贸易顺差 19.66 亿美元，同比减少 2.15 亿美元。

出口方面，2018 年第一季度我国水产品出口量 98.04 万吨，同比减少 2.7%，

出口额 48.41 亿美元，增加 5.90%。一般贸易出口量 71.18 万吨，同比减少

4.06%；出口额 36.71 亿美元，同比增加 6.22%。

11、2018 年第一季度我国水产品进口额同比增量约为多少亿美元？

A、5
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B、7

C、9

D、11

答案：A

定位文字材料第一段“2018 年第一季度我国水产品进出口总额 77.15 亿美元，

同比增加 10.84%。贸易顺差 19.66 亿美元，同比减少 2.15 亿美元”，定位第

二段可知“2018 年第一季度，我国水产品出口额 48.41 亿美元，增加

5.90%”。首先可以求出 2018 年出口额的增量，增量=现期量/（1+增长率）×

增长率=48.41/(1+5.9%)×5.9%≈2.7 亿美元（5.90%≈1/17，可以转换为分数

进行计算）。再根据顺差的增量减少 2.15 亿美元顺差=出口额-进口额，即进口

额增量=出口额增量-顺差增量，进口额的增量=2.7-（-2.15）=4.85 亿美元，

与 A选项最接近。故本题答案为 A。

来源：2019 年甘肃真题

12、2016 年第一季度我国水产品进出口总量最接近以下哪个数字？

A、140 万吨

B、160 万吨

C、180 万吨

D、200 万吨

答案：C

定位文字材料第一段，“2018 年第一季度我国水产品进出口 192.67 万吨，同

比减少 7.27%，增速较上年同期减少 21.97 个百分点”。根据间隔增长率

R=r1+r2+r3+r4，r1=－7.27%，r2=－7.27%+21.97%=14.7%，代入数据得 R=－

7.27%+14.7%－7.27%×14.7%≈7.43%－1.1%=6.33%。根据基期量=现期量/（1＋

增长率） ，则 2016 年第一季度我国水产品进出口总量约为 192.67/

（1+6.33%）≈193/1.06，直除首两位数为 18。观察选项，C最符合。

故本题答案为 C。
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来源：2019 年甘肃真题

13、2018 年第一季度，我国水产品一般贸易主要出口品种中，出口额占我国水

产品一般贸易出口额的比重，超过 5%的有几个？

A、5

B、6

C、7

D、8

答案：B

定位第二段文字材料，2018 年第一季度我国水产品一般贸易主要出口品种中，

出口额占我国水产品一般贸易出口额的比重超过我国水产品一般贸易出口额的

5%，即要超过 36.71×5%≈1.84 亿美元。定位表格材料“出口额”的数据，超

过 1.84 亿美元的有：头足类、对虾、贝类、罗非鱼、鳗鱼、蟹类，共 6个。

故本题答案为 B。

来源：2019 年甘肃真题

14、2018 年第一季度，下列产品平均单价同比下降最多的是：

A、鲭鱼

B、罗非鱼

C、大黄鱼

D、淡水小龙虾

答案：C

平均单价=出口金额/数量；平均数增长量=A/B ×(a-b)/(1+a),A 是出口金额，

B是数量。定位表格材料，

第二步，定位表格材料。问的是平均单价同比下降最多，鲭鱼出口额的增长率

（－25.02%）＞数量的增长率（－30.71），则平均单价同比上升，排除 A选

项；淡水小龙虾出口额的增长率（－88.56%）＞数量的增长率（－88.60%），
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则平均单价同比上升，排除 D选项。主要对比 BC 项，罗非鱼平均单价的增长量

=2.47/8.19 ×(-1.64%-1.31%)/(1-1.64%)≈2.5/8.2× (-3.0%)/0.98≈-0.01;

大黄鱼平均单价的增长量=0.75/1.11×(60.88%-

171.75%)/(1+60.88%)≈0.75/1.1×(-11%)/1.6≈-0.05,BC 比较，明显 C小黄

鱼下降最多。故本题答案为 C。

来源：2019 年甘肃真题

15、根据给定资料，无法推出的是：

A、2017 年第一季度，我国水产品进出口总额超过 65 亿美元

B、2018 年第一季度，我国水产品一般贸易主要出口品种中平均单价最高的是

蟹类

C、2018 年第一季度，我国水产品一般贸易出口量和出口额在水产品中的占比

均超过 70%

D、2018 年第一季度，我国水产品一般贸易主要出口品种中数量增速最快的种

类，出口额增速也最快

答案：B

A，定位第一段文字材料，“2018 年第一季度我国水产品进出口总额 77.15 亿

美元，同比增加 10.84%”，根据基期量=现期量/（1＋增长率），可得 2017 年

第一季度我国水产品进出口总额=77.15/(1+10.84%)≈77.15/1.11≈70＞65 亿

美元，选项正确。

B，定位表格材料，2018 年第一季度蟹类的平均单价=蟹类出口额/蟹类出口数

量=2.02/1.44＜2；鳗鱼出口额/鳗鱼出口数量=2.46/1.05＞2，即鳗鱼的平均单

价要高于蟹类，蟹类平均单价不是最高，选项错误。

C，定位第二段文字材料，“2018 年第一季度我国水产品出口量 98.04 万吨，

出口额 48.41 亿美元；一般贸易出口量 71.18 万吨，出口额 36.71 亿美元”。

根据比重=部分量/整体量，可得 2018 年第一季度我国水产品一般贸易出口量在

水产品中的占比为 71.18/98.04＞70%，2018 年第一季度我国水产品一般贸易出

口额在水产品中的占比为 36.71/48.41＞35/50=70%,则占比均超过 70%，选项正
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确。

D定位表格读数，2018 年第一季度我国水产品一般贸易主要出口品种中增速最

快的种类是大黄鱼（71.75%），其出口额增速（60.88%）也最快，选项正确。

本题为选非题，故答案为 B。

来源：2019 年甘肃真题

16、语言的发展、维持或衰落从来不是一个纯粹的语言学问题，而是复杂的社

会、政治和经济力量相互博弈的结果。当前，学界主要从社会学、政治学以及

经济学等视角探讨方言保护问题，而有关方言的法律保护尤其是行政法保护的

研究尚不多见。因此，建立和完善我国方言保护的行政法机制，协调普通话与

方言的冲突，从而在语言的通用性、规范性与多样性之间寻求均衡保护，具有

重要的理论与应用价值。这段文字之后最有可能讨论的是：

A、方言保护具有的理论与实践价值

B、语言规范化和多样化平衡的方法

C、普通话与方言的冲突并非不可调和

D、如何通过行政立法对方言进行保护

答案：D

下文推断题，在文段整体内容的概括下侧重尾句阐述话题的重点。文段首句指

出语言的发展是多种力量博弈的结果。第二句通过“当前”指出问题即“有关

方言的行政法保护研究尚不多见”。尾句通过“因此”得出结论，说明建立和

完善方言保护的行政法机制具有重要的理论与应用价值。文段的重点在尾句，

而下文推断也要衔接尾句话题，所以下文应该围绕“行政法”的建立和完善继

续论述。观察四个选项，只有 D项与尾句话题一致，当选。

B、C三项均没有包含“行政法”的相关内容，与文段无法衔接，排除。

故本题答案为 D。

原文出自：《论汉学方言的行政法保护》

来源：2019 年江苏真题

17、以人均收入衡量的发展差距，本身隐含着一个资源禀赋结构上的差异，即
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发达地区具有相对丰富的资本要素，从而在资本密集型产业上具有比较优势；

而相对不发达地区则具有劳动力丰富和生产成本低的比较优势。东中西部地区

之间存在的资源禀赋结构差异，无疑可以成为中西部地区经济发展赶超的机

遇。下列说法与文意不符的是：

A、不同地区资源禀赋的差异有利有弊

B、发达地区相对来说劳动力比较缺乏

C、中西部可以利用劳动力丰富的优势

D、资本密集型产业多集中在东部地区

答案：A

A 项“有利有弊”表述有误，文段中只提及了资源禀赋的“优势”，没有提及

“弊端”，文意与文段不符。

B项根据“相对不发达地区则具有劳动力丰富...的比较优势”可推知，发达地

区相对来说劳动力比较缺乏,符合文意，排除。

C项，根据“相对不发达地区则具有劳动力丰富...的比较优势...无疑可以成

为中西部地区经济发展赶超的机遇”可知，中西部为经济相对不发达的地区，

即具有劳动力丰富的比较优势，选项表述符合文意，排除。

D项，根据“发达地区具有相对丰富的资本要素，从而在资本密集型产业上具

有比较优势”以及最后一句可知，东部为经济相对发达的地区，具有丰富的资

本要素，选项表述符合文意，排除。

本题为选非题，故答案为 A。

原文出自：《中国经济增长如何转向全要素生产率驱动型》

来源：2019 年江苏真题

18、在整个地图学史上，有效使用地图意味着看懂绘制在平面上的一系列抽象

符号，然后将这些符号与当地环境的各种三维特征联系起来，从而成功地确定

自己的位置。但这并不是所有普通人都能够做到的，而且不久之前，地图本身

也还是一种稀缺的人工制品，有些地图还属于军事上敏感的机密。但是，能够

在手机屏幕上看到的地图改变了这一切。这段文字重在说明：
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A、地图学发展经历了漫长的历史过程

B、地图绘制使用中存在诸多技术难题

C、智能手机的出现促进了地图学发展

D、智能手机大大提升了人类生活质量

答案：C

文段首先介绍在地图学的历史上，要如何才能有效使用地图。接着通过“但”

表转折，强调不是所有普通人都能看懂地图，且地图还是一种稀缺品。尾句通

过“但是”进行再一次表转折，强调手机上的地图改变了这一情况。故文段重

点在最后一个转折后，强调手机上的地图改变了以前不是所有普通人可以有效

使用地图的情况，使所有人都能看到、看懂地图。观察四个选项，只有 C与文

段主要话题相对应，所有人都能“有效使用地图”，这代表地图学有发展，C

项为正确答案。

A项和 B项没有提及文段的话题重点“手机”，排除；

D项没有提及“地图”这一核心主体，排除。

故本题答案为 C。

来源：2019 年江苏真题

19、城镇化是一个长期的历史过程。在这个过程中，既有人口从农村向城镇迁

移的正向城镇化，也不可避免地会出现农民工返乡等逆城镇化现象。通过加快

户籍制度改革，促进农业转移人口市民化，可以保证城镇化持续推进；同时，

实施乡村振兴战略，不仅可以为农村人才和劳动力创造更广阔的用武之地，也

使城镇化的推进更加行稳致远。下列说法与文意不符的是：

A、推进城镇化不等于只允许人口向城镇迁移

B、推进城镇化进程中应倡导农民工返乡创业

C、实施乡村振兴战略与城镇化进程并不矛盾

D、城镇化过程中户籍制度改革是关键的一步
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答案：B

A 项，对应文段第二句话“既有人口从农村向城镇迁移...，也不可避免地会...

逆城镇化现象”可知，推进城镇化也不可避免有农民工返乡等逆城镇化的现象

“人口向城镇迁移”只是城镇化的一种情况，选项“不等于只允许...”的表述

正确。

B项“倡导农民返乡创业”文段未提及，无中生有。

C项对应文段最后“实施乡村振兴战略...也使城镇化的推进更加行稳致远”可

知，实施乡村振兴战略与城镇化进程并不矛盾，表述正确。

D项由文段“通过加快户籍制度改革...促进...可以保证...”可知，城镇化过

程中户籍制度改革很关键，选项中“户籍制度改革是关键的一步”的表述正

确。

本题为选非题，故答案为 B。

原文出自：《如何让新型城镇化走得更远》

来源：2019 年江苏真题

20、传统文学自现代以来一直有纯文学和通俗文学之分。纯文学的读者往往是

小众的、精英化的，通俗文学则是供更广大的人群阅读，而作者也是顺应这两

个阅读方向形成了相对稳定的群体。网络文学则不同于这两者，能让更多的年

轻群体参与阅读。它的多样性让更多的人能够在其间满足自己的需求，因此让

原来并非文学读者的一部分大众作为文学阅读的“增量”参与到文学阅读之

中，也使得许多不同身份的年轻写作者在这个空间中找到了职业写作的可能

性。大量的年轻读者和作者从网络文学的入口进入了文学之中。这段文字重在

说明：

A、网络文学的出现扩大了文学作品的受众

B、网络文学比传统文学更能吸引青年人群

C、网络文学比传统文学更能满足各类人群的需求

D、网络文学的发展扩大了文学的读者和作者群体
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答案：D

文段首句提到传统文学自现代以来一直有纯文学和通俗文学之分。然后分别介

绍纯文学与通俗文学的受众和作者的情况。接着通过“不同于两者”的表述引

出网络文学，介绍其能让更多年轻群体参与与阅读。再介绍网络文学的多样性

能满足更多人需求，并通过“因此”得出结论，即网络文学使得文学读者增

加，也使得不同身份的年轻作者加入文学中。尾句“大量”后的内容进一步对

前文中的结论进行解释说明。故文段的重点内容为“因此”之后引导的结论，

强调网络文学使很多读者和作者加入文学中。观察四个选项，D最能体现文段

主要内容。

A“扩大...受众”的表述片面，没有提及作者群体，排除。

B吸引青年人群的表述过于笼统，且“因此”之前的“更多的人”和之后的

“一部分大众”并不仅仅指青年人群，排除。

C“满足各类人群需求”表述不明确，文段明确提出网络文学利于增加读者和作

者，排除。

故本题答案为 D。

原文出自：《从<悟空传>到<花千骨>文学阅读将走向何方？》

来源：2019 年江苏真题

21、科学精神的核心是求真务实，我们的一切实践都需符合规律、切合实际。

规律指引下的世界变动不居，我们不能_______，应敢于质疑、善于包容、勇于

创新。

填入画横线部分最恰当的一项是：

A、因循守旧

B、沾沾自喜

C、妄自菲薄

D、刚愎自用

22、答案：A

【因循守旧】指死守老一套，缺乏创新的精神。【沾沾自喜】形容自以为不错

而得意的样子。【妄自菲薄】指过分看轻自己。形容自卑。【刚愎自用】指十
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分固执自信，不考虑别人的意见。

文段首先提出科学精神要求真务实，我们的实践要符合规律切合实际。紧接着

文段说明在规律指引下的世界是不断变动，没有固定形态的，所以我们要敢于

质疑，善于包容，用于创新。根据横线前的“不能”可知，横线处所填成语要

与后文的“敢于质疑、善于包容、用于创新”意思相反，即不质疑、不包容、

不创新。A项，“因循守旧”意思是死守老一套，缺乏创新的精神，符合文

意。B项，“沾沾自喜”形容自以为不错而得意的样子，文段并没有体现出该

层意思，与文意不符，排除。C项，“妄自菲薄”过分看轻自己，形容自卑。

文段并没有体现有自卑的意思，与文意不符，排除。D项，“刚愎自用”意思

是十分固执自信，不考虑别人的意见。文段并没有体现出不考虑别人意见的意

思，与文意不符，排除。

故本题答案为 A。

原文出自：《创新发展不能缺少科学精神的底色》

来源：2019 年国考地真题

22、阿道司·赫胥黎在《美丽新世界》中描绘了 2532 年一个依赖生殖技术的人

类社会。在那里，人文跟不上科技的发展，人类的“拜物教”越来越兴盛：认

为医学可以解决一切病痛，科技可以弥补人文的鸿沟。事实上，这无异于

_______ 。

填入画横线部分最恰当的一项是：

A、饮鸩止渴

B、缘木求鱼

C、镜花水月

D、抱薪救火

答案：B

【饮鸩止渴】指喝毒酒解渴。比喻用错误的办法来解决眼前的困难而不顾严重

后果。【缘木求鱼】指爬到树上去找鱼。比喻方向或办法不对头，不可能达到

目的。【镜花水月】指镜里的花，水里的月。原指诗中灵活而不可捉摸的意
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境，后比喻虚幻的景象。【抱薪救火】指抱着柴草去救火。比喻用错误的方法

去消除灾祸，结果使灾祸反而扩大。

文段首先阐述了阿道司在《美丽新世界》中描绘的人类社会的状况，在新世界

里，人文跟不上科技的发展，“拜物教”认为医学可以解决一切病痛，科技可

以弥补人文的鸿沟，接着用“事实上”表转折，转折说明与前文内容不一致，

即“拜物教”认为的依靠科技就能解决人文问题的方法是错误的，并不能解决

问题。A项，“饮鸩止渴”比喻用错误的办法来解决眼前的困难而不顾严重后

果，文段中提到的“医学”和“科技”并不是错误的办法，只是方法存在不对

症的情况，且文段并没有提到后果会怎么样，与文意不符。B项，“缘木求

鱼”比喻方向或办法不对头，不可能达到目的，符合文意。C项，“镜花水

月”原指诗中灵活而不可捉摸的意境，后比喻虚幻的景象，文中并没有表达虚

幻景象的意思，与文意不符。D项，“抱薪救火”比喻用途错误的方法去消除

灾祸，结果使灾祸反而扩大，文中并没有提到最后灾祸扩大，与文意不符。

故本题答案为 B。

原文出自：《生殖技术 等一等人性的步伐》

来源：2019 年国考部真题

23、新一代信息技术与制造业的深度融合，带来了制造模式、生产组织方式和

产业形态的深刻变革，智能制造也_______。智能制造就是把新一代信息技术

_______于设计、生产、管理、服务等制造活动的各个环节。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

A、水到渠成 融汇

B、水涨船高 应用

C、一日千里 渗透

D、应运而生 贯穿

答案：D

第一空：【水到渠成】指水流到的地方自然形成一条水道。比喻条件成熟，事

情自然会成功。【水涨船高】指水位升高，船身也随之浮起。比喻事物随着它
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所凭借的基础的提高而增长提高。【一日千里】原形容马跑得很快。后比喻进

展极快。【应运而生】旧指应天命而产生。现指适应时机而产生。

根据横线处前文“新一代信息技术与制造业的深度融合，带来了……，智能制

造也……”可知，随着新一代信息技术与制造业的融合，智能制造也随之产

生，横线处所填成语要含有此意，D项“应运而生”旧指应天命而产生，现指

适应时机而产生；符合文意。“水到渠成”比喻条件成熟，事情自然会成功；

语境中没有关于成功的内容，排除。“水涨船高”比喻事物随着它所凭借的基

础的提高而增长提高；语境中没有提高的意思，排除。“一日千里”原形容马

跑得很快，后比喻进展极快；语境中没有关于发展速度的内容，排除。

第二空：【融汇】指融合、聚集在一起。【应用】指适用需要，以供使用。

【渗透】指渗入，透过；比喻某种事物或势力逐渐进入其他方面。【贯穿】指

贯串；穿过，连通；学问融会贯通。

“贯穿”指穿过，连通；用于文中，贯穿于...各个环节的搭配恰当。

故本题答案为 D。

原文出自：《中国制造如何升级》

来源：2019 年国考地真题

24、近年来，商业赞助越来越多地_______体育运动。在体育市场化、职业化

_______的当下，如何在追求个人商业价值与体育管理机构利益间取得平衡，是

运动员和体育管理机构不能回避的问题。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

A、觊觎 如日中天

B、追逐 高歌猛进

C、热衷 欣欣向荣

D、垂青 方兴未艾

答案：D

第一空：【觊觎】意思是希望得到不该拥有的东西，含贬义。【追逐】指迅速

积极地追寻逃跑的东西，也指跟随、追随。【热衷】指热心、沉迷。【垂青】
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比喻得到重视，受到优待。

横线处所填词语是用来表明商业赞助与体育运动之间的关系，根据“越来越

多”可知，近年来，商业赞助越来越看重体育运动。文段并没有表达体育运动

是商业赞助不该拥有的东西，且觊觎与整个文段的感情倾向也不符合，排除 A

项。

第二空：【如日中天】指好像太阳正在天顶。比喻事物正发展到十分兴盛的阶

段。【高歌猛进】形容在前景的道路上，充满乐观精神，一般用来形容人。

【欣欣向荣】形容草木长的茂盛，比喻事业蓬勃发展，兴旺昌盛。【方兴未

艾】指事物正在发展，尚未到达止境，多形容新生事物正在蓬勃发展。

根据前文“近年来”、“越来越多”可知，体育的“市场化”、“职业化”才

刚刚开始发展、兴起，“方兴未艾”符合文意，排除 B、C项。

故本题答案为 D。

原文出自：《宁泽涛风波引发舆论关注》

来源：2019 年国考地真题

25、《“健康中国 2030”规划纲要》中提出，要努力实现从以治病为中心向以

健康为中心转变，从以“治已病”为中心向以“治未病”为中心转变，从疾病

管理向健康管理转变。在这种背景下，中医药_______。

填入画横线部分最恰当的一项是：

A、举足轻重

B、不可或缺

C、大有可为

D、大有裨益

答案：C

【举足轻重】指只要脚移动一下，就会影响两边的轻重。指处于重要地位，一

举一动都足以影响全局。【不可或缺】表示非常重要，不能有一点点的缺失，

通常形容必不可少的因素或是部分。【大有可为】指事情有发展前途，很值得

做。【大有裨益】形容益处很大。
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根据横线前文可知，《“健康中国 2030”规划纲要》提出中国要实现从治病为

中心向以健康为中心转变，后文紧接着通过“从……向……转变”的相同句式

说明发展的方向，即从“治己病”转变为“治未病”，从疾病管理转变为健康

管理。横线前的“在这种背景下”指前文的“中心的转变”和“管理模式的转

变”的良性发展，故横线处要表达的意思是中医药在这种背景下有好的发展趋

势。A项，“举足轻重”意思是只要脚移动一下，就会影响两边的轻重，指处

于重要地位，一举一动都足以影响全局。文中并没有提到中医药的地位，排

除。B项，“不可或缺”表示非常重要，不能有一点点的缺失。文段只是说在

这种发展方向下中医药未来的发展趋势，并没有提到是不能缺少的，文意不

符。C项，“大有可为”意思是事情有发展前途，很值得做。填入横线处表明

在这种背景下，中医药未来的发展趋势很好，很有前途，符合文意。D项，

“大有裨益”形容益处很大。文段没有提到中医药的益处，文意不符。

故本题答案为 C。

原文出自：《王国强接受新华社专访：中医药标准的制定来自大数据》

来源：2019 年国考地真题

26、公众充权：指在公共政策的制定、执行、评估、监督过程中，公众积极参

与，充分表达自己的利益主张，以推动公共政策过程的民主化与科学化。

下列属于公众充权的是：

A、清明节到来前夕，一些社会人士在市文明办支持下创建了文明祭扫网站，号

召民众祭扫时不放鞭炮，不烧纸钱，改用虚拟鲜花、电子蜡烛等绿色环保的方

式

B、快递小哥小李当选市人大代表后，在广泛走访充分调研的基础上，提交了一

份关于如何保障快递员权益、促进快递行业健康发展的议案

C、某市将要召开天然气价格调整听证会，有关部门要求辖区各街道、居委会搞

好宣传动员工作，按照下达名额推举市民代表，确保公开公平公正

D、在某县未来五年发展规划制定过程中，县委、县政府通过召开居民座谈会、

专家听证会等形式，征求到了许多宝贵的意见
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答案：D

【定义要点】“公共政策的制定、执行、评估、监督过程中”；“公众积极参

与，充分表达自己的利益主张”；“推动公共政策过程的民主化与科学化”

A项，号召民众文明祭扫，没有体现“公众积极参与，充分表达自己的利益主

张”，不符合定义。

B项，小李提交的关于保障快递员权益，促进快递行业健康发展的议案是针对

特定行业的议案，不属于公共政策，不符合定义。

C项，推举市民代表来参加听证会，说明不是所有公众都参与，不符合“公众

积极参与，充分表达自己的利益主张”，不符合定义。

D项，未来五年发展规划制定符合“公共政策的制定、执行、评估、监督过程

中”，居民座谈会，专家听证会符合“公众积极参与，充分表达自己的利益主

张”，符合定义。

故本题答案为 D。

来源：2019 年江苏真题

27、危机公关：指政府部门、社会团体或企业面对可能造成严重后果的突发事

件时，有组织、有计划地采取各种应对措施，避免损害或者降低损害程度，以

期获得公众谅解的管理活动。

下列不属于危机公关的是：

A、某公司生产的多批次药品标注虚假生产日期的消息曝光后，公司领导立即在

报纸、电视台向全国公众道歉，宜布召回这些批次的产品，承诺通过合适渠道

赔偿受害者，迅速查清并如实公布事件真相，请社会各界人士监督

B、某地曝出高考答题卡被掉包的传闻后，当地政府部门迅速成立联合调查组，

网上公布高考命题、监考、阅卷等环节的操作规范，并及时发布调查进展情

况，公众情绪逐渐平复，最终查明这一传闻完全是谣言

C、“某品牌火腿肠使用过期猪肉”的消息在网络上蔓延，公司迅速查实后道

歉、召回、赔偿，并制定了详细整改措施，承诺绝不会再出现此类事件，媒体

和消费者慢慢平静下来

D、某商场管理层吸取毗邻商场因电路老化引起火灾、损失惨重的教训，定期组

织专业人员加强对线路安全的检查，及时更换老旧电线，并且张贴《规范用电
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须知》提醒商家，商家都非常配合，防火意识显著增强

答案：D

【定义要点】“政府部门、社会团体或企业”；“面对可能造成严重后果的突

发事件”；“有组织、有计划地采取应对措施，避免损害或降低程度”；“获

得公众谅解”

A项，生产的多批次药品标注虚假生产日期的消息曝光，属于“可能造成严重

后果的突发事件”，在报纸、电视台道歉，召回产品，赔偿受害者，查清并公

布事件真相，符合“有组织、有计划地采取应对措施，避免损害或降低程

度”；“获得公众谅解”，符合定义。

B项，高考答题卡被掉包，属于“可能造成严重后果的突发事件”，当地政府

部门网上公布各环节的操作规范，发布调查情况，查明是谣言，符合“有组

织、有计划地采取应对措施，避免损害或降低程度”；“获得公众谅解”，符

合定义。

C项，使用过期猪肉的消息在网络上蔓延，属于“可能造成严重后果的突发事

件”，公司查实后道歉、召回、赔偿，制定整改措施，符合“有组织、有计划

地采取应对措施，避免损害或降低程度”；“获得公众谅解”，符合定义。

D项，吸取毗邻商场因电路老化引起火灾的教训，定期组织专业人员加强检

查，及时更换，没有涉及到可能造成严重后果的突发事件出现，不符合定义。

本题为选非题，故答案为 D。

来源：2019 年江苏真题

28、信息扶贫：指政府或社会群体借助信息技术手段来解决因信息闭塞而导致

的经济、文化上的贫困问题。

下列属于信息扶贫的是：

A、某物流公司联手互联网巨头在边远山区定向从贫困户中招聘一批快递员，经

过专业培训之后上岗，帮他们走上了脱贫致富的道路

B、某手机生产厂家面向农村市场，推出了一款低成本、易操作、大屏幕、待机

时间长的时尚智能手机，村民们纷纷换掉了原来的旧手机
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C、省城某重点中学建立网络课堂，向某贫困县的中学进行远程同步直播，使两

地师生共享优质教学资源。几年来，该县考上重点大学的人数明显增多

D、毕业返乡的小周带着几个同学开了家网店，在网上销售自家种植的红枣，销

量逐步上升，日子越来越红火

答案：C

【定义要点】“借助信息技术手段”；“解决因信息闭塞导致的经济、文化上

的贫困问题”。

A项，从贫困户中招聘快递员，经过培训上岗，帮他们走上脱贫致富的道路，

没有涉及到使用了信息技术手段，不符合定义。

B项，手机厂家面向农村市场推出智能手机，村民纷纷换掉旧手机，没有体现

解决了贫困问题，不符合定义。

C项，建立网络课堂，向贫困县中学进行远程同步直播，符合“借助信息技术

手段”，共享优质教学资源，考上重点大学的人数明显增多，符合“解决因信

息闭塞导致的经济、文化上的贫困问题”，符合定义。

D项，开网店，在网上销售红枣，符合“借助信息技术手段”，销量逐步上

升，没有体现解决因信息闭塞导致的经济、文化上的贫困问题”，不符合定

义。

故本题答案为 C。

来源：2019 年江苏真题

29、社会性处罚：指存在失信行为的人员所受到的与自身失信行为没有直接关

联的来自其他部门的限制和处罚。

下列属于社会性处罚的是：

A、以“站不起来”为理由强占他人座位的高铁“霸座男”，当场受到了乘警的

严肃批评，下车后被移送公安机关接受治安处罚。这一事件曝光后，当事人的

恶劣行为又遭到了全国网民的一致谴责

B、由于数据造假，某教授在国际期刊上发表的论文被撤稿。在网民的谴责声

中，该教授又被撤销了基于该论文所获得的绩效奖励、省部级科研项目、荣誉
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称号、社会兼职

C、春节前夕，恶意拖欠农民工工资的部分包工头，被有关部门和各种媒体曝

光，引起社会各界密切关注。根据银行、保险、铁路等部门的规定，这些违规

者申请信用卡、购买保险以及动车和高铁票时都将受到限制

D、长江沿岸的一家化工企业，多次不顾禁令向长江偷偷排污，最近被省有关部

门通报批评，吊销了企业生产执照，它的上级主管部门及主要负责人也都受到

了严厉的处罚

答案：C

【定义要点】“有失信行为的人员”；“受到与失信行为没有直接关联的来自

其他部门的限制和处罚”。

A项，强占他人座位的霸座男，符合“有失信行为的人员”，受到乘警的批

评，后背公安机关处罚，这些都是与失信行为有直接关联的处罚，不符合“受

到与失信行为没有直接关联的来自其他部门的限制和处罚”，不符合定义。

B项，某教授数据造假，符合“有失信行为的人员”，论文被撤稿，又被撤销

了绩效奖励、科研项目、荣誉称号、社会兼职等，这些都是与失信行为有直接

关联的部门的处罚，不符合“受到与失信行为没有直接关联的来自其他部门的

限制和处罚”，不符合定义。

C项，恶意拖欠农民工工资的包工头，符合“有失信行为的人员”，根据银

行、保险、铁路的规定对其的限制，属于与其失信行为没有直接关联的部门的

限制和处罚，符合定义。

D项，向长江偷偷排污的化工企业，符合“有失信行为的人员”，被通报批

评，吊销企业生产执照，属于与失信行为有直接关联的处罚，不符合“受到与

失信行为没有直接关联的来自其他部门的限制和处罚”，不符合定义。

故本题答案为 C。

来源：2019 年江苏真题

30、隐形植入：指通过周边信息、符号体系等不易察觉的形式，使受众在不知

不觉中受到影响的宣传策略。
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下列属于隐形植入的是：

A、在某电视剧中，所有角色均使用同一品牌的手机，井使用这个品牌的经典铃

声

B、城运会到来之前，商家把印有城运会会徽的各类文化创意产品陆续摆上了柜

台

C、在某市博物馆馆标设计征集中，8号方案以浓郁的地域文化元素受到了评委

的关注

D、结婚纪念日快到了，为了提醒粗心又忙碌的丈夫，小李偷偷把他的手机屏保

换成了婚纱照

答案：A

【定义要点】“通过周边信息、符号体系等不易察觉的形式”；“不知不觉中

受到影响的宣传策略”。

A项，所有角色都使用同一品牌的手机，观众在看电视剧的时候就会了解到这

一品牌的手机，并使用这个品牌的景点铃声，那么观众在听到铃声是就会想到

这个品牌的手机，符合“通过周边信息、符号体系等不易察觉的形式”；“不

知不觉中受到影响的宣传策略”，符合定义。

B项，将有城运会会徽的创意产品摆上柜台，受众可以直接看到，不符合“不

知不觉中受到影响的宣传策略”，不符合定义。

C项，8号方案受到评委的关注，没有涉及到“宣传策略”，不符合定义。

D项，将屏保换成婚纱照，没有涉及到“宣传策略”，不符合定义。

故本题答案为 A。

来源：2019 年江苏真题


